

深一度

浙江新闻名专栏

聚焦宁波外贸破千亿(下篇)

商务部最新发布的《中国对外贸易形势报告》指出,2014年我国外贸发展面临的困难和风险依然较多,国际市场需求总体偏弱,各国产业间竞争日益激烈,贸易摩擦形势严峻。站上千亿美元新台阶的宁波外贸,如何在风云变幻的国际贸易形势下处变不惊,走出一条自己的转型升级之路?宁波如何培育和打造外贸竞争新优势,加快从外贸大市迈向外贸强市?

外贸强市跃起会有时

本报记者 俞永均 通讯员 方平原

八年外贸强市梦

早在2006年,《宁波市对外经济贸易发展第十一个五年规划纲要》提出,“十一五”期间,我市要按照“调整结构、转变增长方式、优化发展环境、提升发展水平”的总体思路,实现贸易大市向贸易强市转变。

八年来,我市出台一系列促进外贸转型发展的政策措施,引导外贸企业摆脱过去产品同质化、压价竞争的盈利模式,变“制造”为“创造”乃至“智造”,从利润微薄的制造环节走向“微笑曲线”的两端。

来自市外经贸局的数据显示,目前全市外贸企业建立的研发设计机构超过千家,在境外设立营销网点1800余个。“智造”让宁波出口产品附加值大大提升,“雅文国贸”在法国巴黎设立设计公司后,餐厨用具、卫浴用品和家居用品的国际市场售价平均提高了10%。代表宁波新产业竞争力的液晶显示板、智能保险箱、高端注塑机等高新技术商品,出口额居全国前列,并畅销全球。

与此同时,我市积极补长进口贸易这条“短腿”。2007年起,宁波在全国率先实施进口贸易启运行动,开展大规模培训,设立国内首批进口贸易实习基地,以葡萄酒、食品为代表的首批进口基地强势崛起,宁波保税区已成为国内第三大葡萄酒进口基地。

进入“十二五”,宁波外贸强市建设的步伐更加坚定。“当前,我市外贸处在‘前有标兵,后有追兵’的竞争格局中,不进则退,小进、慢进也是退。”副市长洪嘉祥表示,宁波要全面实施以市场结构优化、贸易方式优化、企业主体优化、商业模式优化、产品结构优化为主要内容的外贸转型升级战略,争取在全国率先建成外贸强市。

外贸强市“强”在哪

从新加坡、日本、英国等贸易强国的崛起轨迹看,贸易方式多元化是其成功的重要原

因。“伦敦、鹿特丹有数百年转口贸易历史,二战后香港、新加坡、日本等地转口贸易发展迅速,数量以千亿美元计,并成为这些地区对外贸易的一个重要组成部分。”对外经济贸易大学国际经济研究院院长桑百川认为,宁波拥有深水良港,码头吞吐能力很强,而且配套服务系统发达,完全具备发展转口贸易的条件。

除了转口贸易,宁波还要加快发展加工贸易、保税贸易、进口贸易等贸易方式。市外经贸局副局长刚勇告诉笔者,尽管近年来我市重视这些新型贸易方式,但由于起步晚、底子薄,总体规模不大。“国内外贸最发达的几个城市,如上海、深圳、苏州等,加工贸易已成为其最主要的贸易方式,当地企业从境外大量采购原材料,加工成品后复出口,年进出口规模有数千亿美元,有的还成了世界知名家电类和IT类企业的全球生产基地。”

一座城市的外贸大厦,其基石是千千万万的外贸企业。“我理解的外贸强市,应该有一批航母型外贸龙头企业护航,规模以十亿甚至百亿美元计,下面是一群千万美元和上亿美元的大中型外贸企业编队。”中国民营外贸十强企业中基宁波集团股份有限公司董事长周巨乐说。2013年,中基集团进出口总额首超30亿美元,同比增长40.8%,为宁波外贸总额突破1000亿美元贡献了不小的力量。

合力让梦想成真

千亿梦已圆,强市梦不远。

今年的《政府工作报告》提出,宁波要积极打造国际自由贸易中心,推进市场采购监管模式、跨境贸易电子商务服务和进口贸易便利化改革试点,深化国家进口贸易促进创新示范区建设,推动国际贸易转型升级。

跨境电商、保税贸易等新型贸易方式有望取得突破性进展。去年11月底,宁波成为全国第二个开展跨境贸易电子商务进



制图:庄豪

口单实操作的城市,试点运行一个月,海关已审核单报单375票,全国62个城市的1441名消费者率先尝鲜“宁波版海淘”。继去年向省政府递交宁波综合保税区申报方案后,今年我市将加快宁波综合保税区“一区多片”申报,整合优化海关特殊监管区域。

进口贸易走上转型升级路。去年11月,梅山保税港区汽车整车进口口岸获国务院批准同意,成为浙江首个汽车进口口岸。预计到2020年,梅山保税港区将实现汽车整车进口量20万辆以上。“从天津、广州、上海等口岸发展历程看,以汽车为龙头的进口贸易一旦发力,对贸易强市的拉动作用将十分明显。”刚勇说。

倾力培育和打造宁波号“外贸航母”。去年10月,我市专门出台《宁波市外贸实力效

益工程实施办法(试行)》,在全市范围内重点培育20家全球布局、跨国经营的渠道型、供应链管理型、总部型外贸流通企业。争取到2016年,进出口规模超十亿美元的外贸流通企业总数达5家。

早日建成外贸强市,如今已成为千千万万宁波外贸人共同追逐的梦想。在自主知识产权、产品附加值、企业国际竞争力等领域,宁波正在努力缩小与贸易强市的差距,不断孕育外贸竞争新优势。

“宁波是中国最早开放的贸易口岸之一,在中国的历史上曾经几度辉煌,我相信跃上千亿美元新台阶的宁波外贸必将创造新的辉煌,成为中国最先建成的外贸强市。”从新西兰留学归来、目前从事乳品和食品进口贸易的80后创业者,新西兰自然源有限公司总经理王晶博士祝福道。

专家视角

新台阶 新起点

商务部政策研究室副主任 王雪坤

2013年,宁波对外贸易总额突破千亿美元,继广州、天津之后成为我国第八个跨越外贸千亿美元大关的城市。这标志着宁波外贸发展跨上了新台阶,开启了外贸强市的新起点。

从外贸总额超千亿美元的八个城市发展轨迹看,第一批跨越千亿大关的城市为上海、深圳、苏州和北京,集中在2003年至2005年。2007年,以加工贸易为主的广东东莞外贸进出口额突破千亿美元。2010年至2013年,广州、天津和宁波外贸又先后突破千亿美元。

宁波外贸有鲜明的特点,一般贸易强,自主品牌多,海外营销网络广,民营经济比重重大。国际金融危机爆发后,宁波市有效应对,苦练内功,在转变外贸发展方式上进行积极探索。尽管近几年外贸进出口由高速增长趋向平稳发展,但宁波外贸仍表现出特有的韧性,此次跨入千亿美元俱乐部城市是顺理成章的事。

当前,中国正在努力由外贸大国迈向外贸强国。与其他贸易强国相比,我们急需解决贸易增长方式相对粗放、自主知识产权和核心技术的产品不多、产品附加值不高、企业国际竞争力不够强等问题。建设外贸强国,需要更多的外贸大市迈向外贸强市,希望宁波外贸以突破千亿美元为新的起点,继续在推进外贸转型升级、提高外贸便利化水平、扶持外贸企业做强做优、开展跨境电商和建设境外营销网络等方面大胆创新,探索出一条成功路子,为全国其他地区提供有益借鉴。

(俞永均 整理)

我们的中国梦·文化进万家
马年春节我市文化活动安排就绪

本报讯(记者陈朝霞)记者昨日从市政府新闻办召开的新闻发布会上了解到,我市马年春节期间文化活动安排就绪,届时,以“我们的中国梦·文化进万家”为主题,由文艺汇演、展览展示、电影欣赏三大系列组成的千余项活动将伴随市民度过欢快的新春佳节。

文艺汇演内容丰富

在中山广场,2月2日至5日(正月初三至初六),每天下午举行“天然舞台·马年恭贺闹新春”戏曲表演。2日,市甬剧团将带来甬剧《陆雅臣卖妻》;3日,市小百花越剧团将演绎越剧《折子戏专场》;4日,市甬剧团将带来甬剧《折子戏专场》;5日,鄞州区咸祥嵩江越剧团将献演越剧经典《祥林嫂》。

逸夫剧院2月4日至8日(正月初五至初九)将举办“天然舞台·新春天天演”活动,2月4日、5日,余姚市姚剧团分别献上经典姚剧《状元乞丐》、《白蛇前传》,2月7日、8日,余姚市越

土耳其舞剧18日在甬上演

本报讯(记者陈朝霞)1月18日,土耳其史诗舞剧《火舞》将在宁波大剧院上演,这是土耳其编舞大师穆斯塔法·俄多岗继《舞之王》之后与欧洲音乐家联手打造的又一部大型舞蹈史诗剧。

《火舞》灵感来自普罗米修斯盗火神话,展现了火源争夺以及战乱年代中跌宕起伏的爱情故事。该剧领舞由曾亮相蛇年央视春晚的“世界肚皮舞皇后”美善的萨妮叶·西娜姆和芭蕾王子埃姆雷担纲,全剧展现的有踢踏舞、芭蕾舞、肚皮舞、巫术舞、大鼓舞、爵士舞、华尔兹等几十个舞种,群舞数次出现60名演员同时登台的场面。

《火舞》从2001年起全球巡演,至今演出已超过1600场。

“卡酷”原创动画走向全国

本报讯(记者南华 通讯员张燕)宁波卡酷动画制作有限公司日前就内容资源合作与央视国际IPTV全国播控平台和数字电视点播平台达成合作运营协议,期限为两年,昨日起,由宁波卡酷动画制作有限公司制作的《梦想学园》、《梦想之旅》、《动物行星大探险》、《神犬勇闯机密城》、《智取海底城》、《嘻笑一家亲》、《校园奇异事件簿》等一批优秀原创动画片,将在云南、山东、四川、江苏、广东、辽宁、北京、重庆、天津等地区播映。

李娜郑洁携手晋级澳网第三轮

据新华社墨尔本1月15日电(记者张天国 黄杰)

2014年澳大利亚网球公开赛15日展开正赛第三个比赛日的争夺,中国两朵金花李娜和郑洁携手晋级女单32强。小威廉姆斯、焦科维奇、费雷尔等名将也均顺利跻身第三轮比赛。

4号种子李娜在罗德拉沃尔球场率先登场,面对青少年组世界排名第一的瑞士小将本西奇。中国金花在以6:0轻松拿下首盘后,次盘遭到了16岁小将的顽强阻击。在双方战成6:6平后,李娜的经验在抢七中发挥了作用。前法网冠军在第一个赛点机会出现即成功把握,以7:5拿下抢七,直落两盘击败对手。李娜第三轮将对阵26号种子、捷克的萨法洛娃。

中国另一朵金花郑洁则苦战三盘,以7:6、1:6和7:5艰难击败18岁的美国小将基尔斯,连续第三年闯进澳网第三轮。郑洁下一轮的对手将是持外卡参赛的东道主选手德拉奎,后者当天以2:0淘汰了18号种子、比利时的菲利普肯斯。



李娜赛后庆祝胜利。(新华社发)

《谋圣鬼谷子》象山杀青

本报讯(记者南华 通讯员陈晓桦)大型历史谋略情节点剧《谋圣鬼谷子》自去年8月底在象山影视城开拍至今,历时近五个月终于杀青。总导演郭宝昌表示,该剧将是一部反常规的“叛逆”历史剧,“在当下的电视剧市场中,很难见有如此大规模、大场面的制作和精雕细琢的创作。”郭宝昌庆幸男一号“鬼谷子”(段奕宏饰)选对了人,“段奕宏敢于接受挑战,突破自我,改变戏路和风格,这点我很欣赏。”据悉,香港著名演员叶童在剧中饰演“鬼谷子”王婵的养母。

后孙拆迁安置房一期项目(Ⅱ、Ⅲ地块)铝合金门窗制作及安装工程施工招标公告

目。本次招标不接受联合体投标。

4.采用资格后审。

5.招标文件的获取

请于2014年1月16日至2014年1月22日(法定公休日、法定节假日除外),每日上午9:00分至11:30分,下午1:30分至4:00分(北京时间,下同)持宁波市公共资源交易中心F3014窗口(宁波市江东区宁穿路1901号宁波市行政服务中心3楼)购买招标文件。招标文件每套售价人民币300元,售后不退。

6.招标文件的提交

投标文件提交的截止时间为2014年2月12日9时30分,地点为宁波市公共资源交易中心(宁波市宁穿路1901号行政服务中心4楼)指定开标室(详见当日公告栏)。逾期送达的或者未送达指定地点的投标文件,招标人将不予受理。

7.发布公告的媒介

本次招标公告在www.bidding.gov.cn;宁波日报上发布。

8.联系方式

招标代理人:宁波国际投资咨询有限公司

地址:宁波市江东区世纪大道555号

联系人:董成浩 孙德富

联系电话:5517440